

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

川企周刊

Sichuan Enterprise Weekly

四川省企业联合会、四川省企业家协会会长邹广严题写刊头

邹广严

2016年7月20日 星期三 责编:袁志彬 编辑:王兰 版式:吉学莉 9

成都高新区实施双创大引领行动 半年新增企业1.5万家

■ 刘江

7月18日,记者从成都高新区获悉,获批国家自主创新示范区一年来,成都高新区大力实施“双创大引领”等“七大行动计划”,创新创业“基因”不断释放,今年1-6月,新登记企业达15122户,同比增长88%;新增注册资本844.4亿元,同比增长149.2%,以每月22个工作日计算,日均新登记企业114户,新增注册资本6.39亿元,均创历史新高。

据悉,今年上半年,成都高新区新增科技型创业企业1510家,新增创新创业载体31万平方米;新增一批基于技术研发、设计、测试等关键环节的公共技术平台5家;新增创业导师50人,创业导师规模达150人;新建众创众包扶众筹创业平台10家,新增科技创新平台10家,引进培育科技创业企业和团队200余家;培育销售收入首次突破1000万元的科技创业企业21家;新增高层次人才创业企业170家,创业人才536人,其中海外博士105人,区外“千人计划”创业者9人。

截至6月底,成都高新区企业存量首次超过七万户;累计认定公共技术平台56家,其中电子信息类33家、生物医药类23家,聚集在孵企业总数超过7500家,总面积超过200万平方米的60家科技企业孵化器群体,高层次创业人才1483人,高层次人才创业企业908家,国家“千人计划”85人。

“这一系列数据有力体现了在全国‘大众创业,万众创新’格局下,实施双创大引领行动的实际效果。”成都高新区相关负责人表示,作为国家、省、市推进自主创新的重要载体,成都高新区将以建设国家自主创新示范区为统揽,紧紧抓住成都加快建设国家全面创新改革试验区核心城市机遇,大力实施创新驱动行动,深入实施“创业天府”行动计划2.0版,切实在全省实施全面创新改革的“一号工程”中发挥引领和示范作用。

双创主体增长迅猛

新登记企业1.5万户

今年上半年,成都高新区启动实施“双创大引领”行动,继续大力实施“创业天府·高新区引领工程”,高起点谋划创新创业发展战略、高规格布局创新发展空间、高层次构建创新创业服务平台、高品质打造菁蓉国际广场,开拓了“大众创业、万众创新”新局面。

上半年,成都高新区共新登记各类型企业15122户,同比增长88%,新增注册资本844.4亿元,同比增长149.2%。其中,内资企业15026户,同比增长88.3%,注册资本804.27亿元;外商投资企业96户,同比增长50%,注册资本40.12亿元。

成都高新区工商局副局长孙秀蓬分析认为,上半年,成都高新区加快建设国家自主创新示范区建设,进一步优化了区域营商环境,促进了创业创新人才、企业和资金的聚集,提高了成都高新区对内资、外资的吸引力,进一步激发了社会投资、创业热情,新设企业继续保持旺盛增长的态势,对成都、四川乃至西部地区的“双创”形成了一定的带动作用。

“企业登记快速增长,表明成都高新区营商环境不断提升。”孙秀蓬说,今年以来,成都高新区继续大力推进商事制度改革,放宽企



● 成都高新区政务中心工商登记窗口业务繁忙



● 成都高新区管委会

业经营范围登记改革,更加尊重企业自主经营权,并运用“互联网+”思维,全面实施电子营业执照和全程电子化网上登记,让登记注册更便捷。

“下半年,我们将进一步采取一系列培育和发展市场主体的举措,支持小微企业发展和创业创新。”孙秀蓬表示,成都高新区将进一步开展集群注册、个转企等工作,强化股权质押和动产抵押登记等登记服务功能,支持民间投资和企业融资,为创业者进一步扫清创业障碍,提供高效便捷的政务环境,营造开拓创新的市场氛围。

完善双创服务体系

不断释放双创基因

今年上半年,成都高新区进一步完善全产业链公共技术平台体系规划,打造完成全要素双创信息资源平台,建设了菁蓉创新创业网站和三个数据库(双创企业信息库、全球要素资源库、双创企业信用库),以专业化、市场化、国际化服务模式,对创新创业企业、团队、个人实现全要素资源的线上线下动态适配服务。

据悉,上半年,成都高新区全面构建“双创”服务体系,“双创”政务服务大厅全部投入

使用。在国内外举办“创业天府·菁蓉汇”大型活动9场、小型活动50余场,参与人次逾1万人。新增科技型创业企业1510家,新增创新创业载体31万平方米;新增一批基于技术研发、设计、测试等关键环节的公共技术平台5家;新增创业导师50人,创业导师规模达150人;新建众创众包扶众筹创业平台10家,新增科技创新平台10家,引进培育科技创业企业和团队200多家;培育销售收入首次突破1000万元的科技创业企业21家;新增高层次人才创业企业170家,创业人才536人,其中海外博士105人,区外“千人计划”创业者9人。

截至目前,成都高新区累计认定公共技术平台56家,其中电子信息类33家、生物医药类23家。在孵企业总数超过7500家,总面积超过200万平方米的60家科技企业孵化器群体,高层次创业人才2019人,高层次人才创业企业1078家,国家“千人计划”85人。

“我们力争今年年底前引入创新型孵化器10家以上,引进各类科技创业企业3000家,引进高层次创业人才创办企业200家以上。”成都高新区创新中心主任缪晓波说,“我们要进一步创造良好的条件,不断释放成都

高新区的‘创新创业基因’潜力,积极打造创业要素密集、创业主体繁荣、创业平台高效、创业服务完善、创业文化浓郁的创业体系,吸引更多的创新型企业入驻成都高新区,为创新创业人才提供最便利的服务和最细心的呵护。”

配置国际创新资源 打造万亿级创新创业中心

据悉,为实现未来五年发展“新蓝图”,建成万亿级国际创新创业中心,成都高新区确定每年安排不低于10亿元资金、连续5年,支持知名大学科研成果在区内转化;每年安排不低于10亿元资金、连续5年,支持国内外顶尖企业研发中心在区内落户;每年安排不低于10亿元资金、连续5年,支持引进高端人才到成都高新区发展。

目前,成都高新区正在围绕国际知名大企业创新中心、国际知名高校研究中心、国际知名高层次人才创业项目,汇聚“三大国际性资源”,扩大科技开放合作,深化国际交流合作,在更高起点上推进创新创业。

在推进“双创”工作中,成都高新区的一大特色是,坚持用市场化手段有效配置国际创新资源。为深入推进中欧创新创业合作,投资20亿元,建设21万平方米欧盟创新中心,采用“6+N”模式,即欧盟商品贸易展示交流中心、中欧技术交易中心、中欧双创孵化中心、欧盟及全球500强企业总部基地中心、欧盟成员经济发展促进机构办事中心、多功能中心和包含剧院、国际艺术展览、欧洽会永久会场、中欧企业家联合会等功能的服务区,打造中国西部尤其是四川省成都市与欧盟进行贸易、投资和技术合作的综合性国际开放合作平台,推动中欧企业在资本、品牌经营、市场拓展、跨国技术转移与交易、项目开发等方面开展全方位合作。

“依托中韩创新创业园,我们将菁蓉国际广场打造成为中韩创新创业园,重点吸引韩资企业落户中韩创新创业园。”缪晓波说,目前,成都高新区已引进韩国投资伙伴(KIP)和搜多客科技有限公司等韩资企业,同时引进中韩互联网+孵化器和韩国瑞齐昊孵化器等韩资企业孵化器,“在未来一到两年内预计将出现韩资企业的入驻高峰,聚集一批优质的韩资企业,成为中韩创新创业合作的典范”。

与此同时,成都高新区正在着力打造国内知名国际创意产业园。在10万平方米国际创意产业园重点布局IC设计、工业设计、建筑工程设计、科技金融产品研发四大功能组团,按产业发展需求配套国际创意展示中心,一方面聚集发展高端创意产业,提升产业经济档次,形成核心竞争力,成为产业发展新名片;另一方面该区域集中培育创意类新兴产业,周边天府软件园、锦城湖生态圈等园区,形成以“创新创业”为核心的产城一体新格局。

此外,成都高新区将深入实施“一校一带”计划,深化与电子科技大学等高校科研院所战略合作,加快推进成电—高薪众创空间和平台建设,打造3.35万平方米“高新—成电合创空间”,成为建有交易平台、路演大厅、专业孵化器的专业孵化载体。

(成都高新区发展策划局供图)



省企联副会长兼秘书长梁勤陪同省发展改革委副主任兼省能源局局长雷开平一行到天府商品交易所调研

■ 窦大华

日前,应四川省企业联合会/四川省企业家协会副会长兼秘书长梁勤邀请,四川省发展和改革委员会副主任兼省能源局局长雷开平、投资处处长郭勇,北京隆律师事务所高级合伙人兼中央电视台证券资讯频道投资联合会常务理事黄永庆等一行深入天府商品交易所走访调研。四川省企业联合会/四川省企业家协会咨询部部长寇大华、创投工委副秘书长舒旭陪同调研。

天府商品交易所董事长、总裁刘昂生,石油天然气部总经理蒲茂阳、行政部总经理彭浩杰等陪同调研组进行了现场参观。刘昂生董事长介绍了天府商品交易所“一所多中心、一县一平台”发展规划和项目落实情况以及需要协调的一些问题。

雷开平对天府商品交易所取得的创新型平台建设给予了充分肯定,表示将通过各种渠道为交易所协调发展中的相关问题。

省企联副会长兼秘书长梁勤表示,天府商品交易所发展至今取得了显著成果,企业联合会和企业家协会将努力发挥桥梁纽带作用,为企业做好各项对接与咨询服务工作。

天府商品交易所是经国务院部际联席会议验收,四川省人民政府批准,四川省、西藏自治区共建的大宗商品电子交易平台,是中国西部最大的大宗商品实货贸易的交易平台和衍生品场外交易的结算平台。去年实现交易额超过5000亿元人民币,2016年交易额将超过8000亿元人民币,力争交易额达到1万亿元人民币。

天府商品交易所采取“电子商务+现代物流+供应链融资”运营模式,为我国西部地区的大宗商品交易构建一个高效、公开、公平、公正的交易平台。经营范围包括大宗商品合同交易的市场管理和中介服务;相关商品交易的资金清算、商品交割市场管理服务;上述业务相关的咨询服务。

上半年四川外贸进出口 降幅收窄 “一带一路”外贸进出口 增长快

■ 曾小清

7月15日,成都海关发布上半年外贸数据:上半年四川实现对外贸易进出口总值1356.3亿元人民币,同比下降18.9%,较1月-5月收窄3.8个百分点。外贸有持续向好趋势——6月当月,四川省外贸实现出口增长2%,这是自去年3月,也就是16个月以来首次实现月度出口正增长。

全省外贸止滑回升态势显著。一季度,全省进出口值同比下降34.9%,二季度同比增长3.2%。与一季度相比,二季度出口降幅收窄40多个百分点,进口增幅高16个百分点。

止滑回升,得益于开拓新市场。上半年,四川与“一带一路”沿线国家和地区的外贸进出口增长迅猛。其中,与乌兹别克斯坦进出口值增长1.8倍、与塞浦路斯增长1.6倍,与白俄罗斯增长1.2倍等。

加工贸易是重要推动力量。上半年,四川以加工贸易方式进出口750亿元,增长13.5%,拉动全省外贸增长5.3个百分点。四川加工贸易的主阵地——成都高新综合保税区上半年进出口值为718.4亿元,增长13.1%,占全省整体进出口的53%,占比较去年同期大幅提升15%。外商企业是加工贸易方式的主要受益者。上半年,外商投资企业外贸进出口总值,拉动全省外贸增长4.2%。

从特色产品进出口情况看,占全省出口比重超七成的机电产品,订单有了回暖趋势,但受成本优势削弱、订单减少等因素影响,四川7大类传统劳动密集型产品同期出口下降超六成。如何根据市场需求优化供给端质量和效益,是传统劳动密集型产业面临的共同挑战。

成都海关新闻发言人伍剑认为,如果全球经济继续保持基本稳定,再加上加工贸易持续向好,预计下半年四川外贸进出口降幅还将继续收窄。

资阳市与华为公司签约 将共建资阳天府云计算中心

■ 龚代建

7月18日上午,资阳市人民政府与华为公司资阳天府云计算中心战略合作协议签约仪式在资阳举行。资阳市委书记、市人大常委会主任周喜安,华为软件技术有限公司企业云业务部总裁杨瑞凯出席签约仪式并讲话。

“当前,我们正积极发挥紧邻成都天府国际机场等特殊优势,抢抓机遇搭建资阳临空经济区、中韩创新创业园(资阳产业基地),资阳经济技术开发区等载体平台,加快建设成渝制造业核心区、现代服务业集聚区、内陆开

放前沿区和航空都市。”周喜安表示,引进华为天府云计算中心项目,对于加快资阳信息服务业发展、建设“智慧资阳”和“三区一都”具有十分重要的意义。资阳市将继续高度重视、全力支持项目建设,主动为项目提供优质、高效、便捷的服务,积极帮助解决项目推进中的实际困难和问题,确保项目建设顺利推进。希望华为公司充分发挥一流的品

牌、技术和资金优势,高标准高效率推进项目建设有关工作,与我们一起共同打造云计算中心样板工程、西部重要数据中心和云计算产业发展基地,推动资阳云计算产业突破发展。

“正是基于通过云计算促进资阳市强政惠民兴业的同一梦想,让我们和资阳市成为志同道合的朋友,走到了一起。”杨瑞凯表示,作为全球领先的信息与通信解决方案供应商,华为公司在全球170多个国家开展业务,

服务全球1/3人口,在2015年的世界500强企业排名中排名第228位。华为在云计算服

务领域的愿景是让政府、企业像用水和用电一样使用ICT服务。资阳市高度重视云计算大数据发展,拟将“智慧资阳”建设作为重点投入和发展的战略方向,并致力于打造大数据平台、智能制造平台、互联网+创客平台服务当地的产业。通过云计算、大数据技术切实带动当地稳增长、调结构、惠民生,建设创新型城市。此外,资阳地处成都平原东南,是唯一同时连接成渝“双核”的区域性中心城市,属成都1小时经济圈,区位优势明显。华为公